

# 器官移植條例明年5月起施行

## 要求定期公布捐獻和分配情況 堅持「人民至上 生命至上」原則

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國《人體器官捐獻和移植條例》昨日正式公布，自2024年5月1日起施行。專家認為，此次將2007年頒布施行《人體器官移植條例》修訂為《人體器官捐獻和移植條例》（下稱「條例」），明確了中國器官捐獻和移植工作要堅持「人民至上、生命至上」的原則，全面完善了器官捐獻和移植制度，標誌着中國器官捐獻和移植事業邁上新台階，進入新的發展階段。值得一提的是，條例明確將定期公布遺體器官捐獻和分配情況，接受社會監督。

據介紹，此次條例修訂，堅持自願、無償原則，依據民法典完善器官捐獻的條件和程序。強化對器官捐獻的褒揚和引導，加強宣傳，組織開展遺體器官捐獻人緬懷紀念活動，培育有利於器官捐獻的社會風尚；規定患者的配偶、直系血親等親屬曾經捐獻遺體器官的，申請器官移植手術時，同等條件下優先排序。推動器官捐獻工作體系建設，加強器官捐獻組織網絡和協調員隊伍的建設和管理。

### 遺體器官分配應符合醫療需要

在完善器官獲取和分配制度方面，條例明確實行全流程管理。規定醫療機構從事遺體器官獲取應當具備的條件和開展遺體器官獲取服務應當遵循的要求。細化獲取器官前的倫理審查要求，規定獲取遺體器官的見證程序。完善遺體器官分配制度，規定遺體器官分配應當符合醫療需要，遵循公平、公正、公開原則，通過國務院衛生健康部門建立的分配系統統一分配，要求定期公布遺體器官捐獻和分配情況，接受社會監督。建立綠色通道工作機制，高效、暢通運送遺體器官。

### 規定器官移植手術收費範圍

針對器官移植技術應用管理方面，條例明確醫療機構和執業醫師從事器官移植應當具備的條件，嚴格准入管理。進一步規範資質審批流程，提升審批質效。定期對醫療機構的器官移植技術臨床應用能力進行評估，完善退出機制。規定進行器官移植應當遵守倫理原則和技術臨床應用管理規範，採取措施降低風險，保障醫療質量。

### 買賣人體器官等將高額罰款

外界關注的器官移植手術費用收取問題，條例明確規定器官移植手術的收費範圍，對遺體器官獲取服務按照成本收費，要求制定收費原則和標準，不得收取或者變相收取所移植人體器官的費用。

違法犯罪問題器官移植領域的違法犯罪問題，條例明確，「組織他人出賣人體器官；未經本人同意獲取其活體器官，或者獲取未滿18周歲公民的活體器官，或者強迫、欺騙他人捐獻活體器官；違背本人生前意願獲取其遺體器官，或者本人生前未表示同意捐獻其遺體器官，違反國家規定，違背其配偶、成年子女、父母意願獲取其遺體器官」，構成犯罪的，將依法追究刑事責任。買賣人體器官或者從事買賣人體器官有關活動的，由縣級以上地方人民政府衛生健康部門沒收違法所得，並處交易額10倍以上20倍以下的罰款。



◆中國《人體器官捐獻和移植條例》自2024年5月1日起施行。圖為早前在遼寧省大連友誼醫院，大連第八人體器官捐獻手術正在進行。



◆條例規定，鼓勵捐獻遺體器官，開展遺體器官捐獻人緬懷紀念活動。

### 人體器官捐獻和移植條例 外界關注熱點

Q：器官捐獻者會得到哪些待遇？

A：條例規定，鼓勵捐獻遺體器官，開展遺體器官捐獻人緬懷紀念活動。規定患者的配偶、直系血親等親屬曾經捐獻遺體器官的，申請器官移植手術時，同等條件下優先排序。

Q：在器官獲取與分配上，條例有哪些亮點？

A：條例明確規定，「遺體器官應當通過國務院衛生健康部門建立的分配系統統一分配」，「從事遺體器官獲取、移植的醫療機構應當在分配系統中如實錄入遺體器官捐獻人、申請人體器官移植手術患者的相關醫學數據並及時更新，不得偽造、篡改數據」，並要求「醫療機構及其醫務人員應當執行分配系統分配結果」，不得「使用未經分配系統分配的遺體器官或者來源不明的人體器官實施人體器官移植」。這一系列規定，對器官分配流程、關鍵環節及分配結果的應用均提出了明確的規範和要求。

Q：進行器官移植，條例明確需要哪些費用？

A：獲取活體器官、切除病損器官、植入人體器官所發生的手術費、檢查費、檢驗費等醫療服務費以及藥費、醫用耗材費；向從事遺體器官獲取的醫療機構支付的遺體器官獲取成本費用，包括為獲取遺體器官而發生的評估、維護、獲取、保存、修復和運送等成本。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

## 醫務人員參與買賣器官 終身禁業追究刑責

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）近年來，中國器官捐獻和移植事業不斷發展。中國人體器官捐獻與移植委員會主任委員黃潔夫表示，目前內地共有器官移植醫療機構188家，其中，肝臟移植118家，腎臟移植149家，心臟移植76家，肺臟移植60家，胰腺移植50家，小腸移植45家。2022年，完成器官移植手術2萬餘例，數量位居全球第二、亞洲第一。在取得上述成績的同時，中國器官移植臨床服務也存在着發展不平衡、不充分的問題。

黃潔夫表示，針對這些問題，條例在資質准入、資源布局、人才隊伍建設等方面進行完善。嚴格器官移植醫療機構資質准入，明確醫療機構從事器官移植應當具備的條件；優化器官移植臨床服務資源布局；加強人才隊伍建設，要求從事器官移植的醫療機構配備相應的管理人員、執業醫師和其他醫務人員。此外，對於實施器官移植手術的執業醫師，要求具有相應的專業技術職務任職資格和臨床工作經驗，並經培訓考核合格。通過嚴格要求，來確保器官移植醫療服務的水平和質量。

條例明確，醫療機構及其醫務人員從事人體器官獲取、移植，應當遵守倫理原則和相關技術臨床應用管理規範；應當對人體器官捐獻人和獲取的人體器官進行醫學檢查，對接受人接受人體器官移植的風險進行評估，並採取措施降低風險。條例加大處罰力度，嚴厲打擊器官捐獻和移植領域的違法行為，對醫務人員的行為嚴格規範。條例明確，醫務人員參與買賣人體器官或者從事買賣人體器官有關活動的，終身禁止其從事醫療衛生服務；構成犯罪的，依法追究刑事責任。

## 京一地鐵兩車廂分離 致30餘人受傷

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）14日晚，北京地鐵昌平線因車輛故障，兩節車廂發生分離。據悉，現場無人員死亡，有超30位乘客不同程度受傷，消防、120急救中心到現場共同開展救援及救治工作。

據「北京交通」微博14日晚9時26分通報，6時57分，地鐵昌平線西二旗站-生命科學園站上行區段一列車車廂脫離，迫停區間。事故發生後，應急、消防、衛健、交通等救援力量立即到現場，迅速開展救援。目前已發現30餘人受傷，無人員死亡，傷員正陸續送往醫院治療，現場正在積極處置。事故原因正在調查中。

北京地鐵官方微博消息指，經初步了解，昌平線列車最後兩節與前車在西二旗至生命科學園區段發生分離情況，有乘客受傷。地鐵公司救援人員第一時間到達現場，同時聯繫119消防、120急救中心參與救援。目前，正在進行人員疏散，疏散乘客正在陸續到達西二旗站，現場已準備保潔及救助物品。

有乘客向媒體表示，18時50分左右聽到前方一聲巨響，隨後列車「帶有很強烈的衝擊感」停止運行，車廂內乘客較多，且多人摔倒。很多乘客都在地上找手機，有部分乘客受傷。從發布在社交媒體的多個現場視頻可以看到，事故地鐵兩節車廂分離，有乘客在軌道行走。北京近兩日連續大雪，事發路段為地上軌道，視頻中可見軌道上有明顯積雪。有網友發文稱北京昌平線地鐵車廂行駛中突然斷開，表示「我坐的地鐵兩半了！」亦有網友事後描述：幸虧緊急剎車，所有人都倒下了，玻璃都碎了，希望沒有人員傷亡。

## 中方批美：監控範圍越大朋友圈就越小

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人毛寧14日在例行記者會上表示，美國政府不斷擴大監聽監控範圍，插手別國內政，干預國際事務，監控的範圍越大，朋友圈就越小。

有記者提問，美國國家安全委員會成員蓋澤爾稱，美國情報部門無需經過授權即可監聽海外非美國公民，加強國際監控的法律重要依據條文，即《涉外情報監視法》（FISA）第702條將於12月31日到期。估計美國總統拜登每日簡報內容

有近60%來自這些「情報大耳朵」信息。中方對此有何評論？

毛寧表示，美國的《涉外情報監視法》出於台水門事件之後，本意是為了防止行政當局濫用權力、任意監聽。但2008年增加的702條款，允許安全部門無需法院許可即可實施監聽監控。

毛寧說，此後，美國政府不斷擴大監聽監控範圍，插手別國內政，干預國際事務，這種做法與國際法和國際關係基本準則背道而馳。監控的範圍越大，朋友圈就越小。美國應當多一些「邊界

感」，少一些「掌控慾」。

當天有外媒記者提問，菲律賓官員表示，他們今天已經驅逐了180名中國公民，菲方說這是因為他們沒有工作許可證，而且進行網絡詐騙，請問中方能否進一步解釋有關情況？

「我暫時還沒有關注到你提到的這個情況，我可以告訴你的是，中國政府一貫要求中國公民在海外遵守當地的法律法規，我們也希望菲方能切實保護中國公民的合法權益。」毛寧說。

## 緬甸衝突各方在中國境內和談

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人毛寧14日表示，日前，在中方斡旋和促推下，緬軍方和果敢、德昂、若開軍在中國境內舉行了和談，就臨時停火和保持對話等事項達成協議。

毛寧當日主持例行記者會。會後有記者問及，據報道，緬軍發言人表示，在中方幫助下，緬政府同果敢、德昂、若開軍舉行了會晤。中方能否確認此事，有何評論？

毛寧表示，中方一貫堅定支持緬北和平進程，一直為緬相關各方對話接觸提供支持和便利。緬北「10·27」戰事爆發以來，中方堅持不懈做緬相關各方止戰促談工作，推動局勢緩和降溫。日前，在中方斡旋和促推下，緬軍方和果敢、德昂、若開軍在中國境內舉行了和談，就臨時停火和保持對話等事項達成協議。

毛寧說，目前，緬北衝突交火明顯下降，這不僅符合緬相關各方利益，也有助於維護中緬邊境安寧。中方希望緬相關各方緊落實已達成的協議和共識，彼此保持最大克制，主動緩和現地局勢，及時管控突發個案，共同推動緬北局勢軟著陸。

在當天的記者會上，另有記者提問，韓國軍方稱，今天（14日）韓方出動戰鬥機應對兩架中國軍機和四架俄羅斯軍機進入韓國防空識別區。中方有何評論？

毛寧回應稱，據了解，這是中國軍機在國際空域進行的常規飛行活動，符合國際法。